



哈尔滨第一所新型干部学校青干校

□边清山

哈尔滨青年干部学校(简称青干校)是中共哈尔滨市委于1947年6月创办的第一所干部学校,青干校的创立是当时革命形势发展的需要,也是哈尔滨青年运动发展的结果。哈尔滨青干校存在了仅仅18个月,培养了750多名优秀干部,输送至东北各地参加工作。他们在极其艰苦的条件下,创造性地完成了党交给的任务,实践了青干校“为人民服务”的校训,为革命事业奉献了青春,作出了自己的贡献。在共青团建团100周年之际,本版刊发此文,纪念70多年前在哈尔滨这块热土上挥洒青春的年轻人。

——编者

壹

适应革命形势发展需要 在哈成立青干校

1946年4月哈尔滨解放了,一个突出的问题就是缺少干部。在延安的党中央十分重视建立东北根据地的工作,中央相继派遣了大批部队和上万名党的干部奔赴东北。其中就有一支由中共中央青委常委蒋南翔任队长的五四青年工作队。这个工作队集中了当时在延安各学校、机关做过青少年工作的干部,共110人。出发前,党中央书记处书记、领导青年工作的任弼时对工作队做了指示:“东北这个地方很重要,东北革命的胜利将会加速革命的进程。东北青年有着强烈的爱国心,但过去没有机会接触外面的世界,就像黑屋子里的人,骤然跑到阳光下面,一时不容易认清自己的方向。因此,我们迫切地需要到东北去做团结教育东北青年的工作,提高他们的觉悟。”

随着哈尔滨民主政权的日趋巩固,民主青年联盟有了很大发展,从1946年8月成立到1947年4月,半年多的时间里,民主青年联盟由最初的一个总部、近200名盟员,发展到十几个支部、近1500名盟员。在这种情况下,创建一所能在短期内进行比较系统的马克思主义教育,培养大批真正为人民服务的青年干部,以适应革命形势发展需要的青干校的任务,被刻不容缓地提了出来。1947年4月初,有关部门起草了一份关于建立哈尔滨青年干部学校的报告,哈尔滨市委决定立即筹备办学。经过紧张的筹备工作,青干校于6月2日举行了开学典礼。

1947年6月2日13时,在位于道里区地段街175号的青干校礼堂举行了开学典礼。时任市委常委、宣传部长的蒋南翔任校长并做了报告,规定校训是为人民服务。



青干校第一任校长蒋南翔。

学生文化程度参差不齐 由学有专长的领导干部授课

青干校第一期学员220人,都是通过教委、学委选拔,由各学校校长推荐的,还从哈市周围的双城、阿城、宾县、呼兰、五常、拉林、珠河等县中学招收了一些学员。这些学员中有少数是党员,大多数是民青的盟员,也有个别还没有入盟的积极分子。文化程度参差不齐,有大学生,有初中一二年级的学生,大部分是初三和高中学生。按文化程度编成8个学员队,队长从学生中挑选,指导员兼支书由学校派干部担任。

青干校是短期训练班性质的干部学校,学习时间暂定为三至六个月。学习内容主要是:《社会发展史》《中国近代史》《中国革命与中国共产党》《新民主主义论》以及党的各项政策等。教育方法是大课听讲、队上辅导、小组讨论三者相结合。大课都是由学有专长的领导干部讲授,例如第一期学员的教学:《中国国民党》《三民主义》和《共产主义》就是一门主课,由校长蒋南翔讲授;《社会发展史》由哈尔滨大学副校长何礼(后任吉林大学副校长)主讲;《中国革命运动史》邀请市总工会宣传部长张承民讲授。

在学习上,学员坚持理论联系实际的方针,特别注重联系自己的思想实际,解决自己的思想问题,达到真正提高认识的目的。在讨论中允许学员讲错误观点,提倡讲真话,通过讨论和辅导达到弄清是非的目的。有时大家争得面红耳赤,当取得一致认识后,又会心地大笑。除了学习讨论会,每周开一次生活会,开展批评与自我批评。



1948年3月,青干校师生从农村参加土地改革归来后合影。

作者简介

边清山 中共哈尔滨市委史志研究室党史编研处处长,从事哈尔滨地方史、党史研究二十余年,多篇相关文章在媒体发表,主要作品有《李大钊与东北党组织的建立》《英雄城市的红色印迹》《哈尔滨市中苏友好协会的历史回顾》等。

与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等,讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究,或是相关领域专家,

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下:1. 文章字数为2500—3000字,多幅相关旧照。2. 文章相关要求为:主题鲜明、史

实精准、故事情节丰富、可读性强等。

3. 稿件请发送至22304430@qq.com,同时请注明姓名、个人简介(100字以内)、联系方式。



1948年夏,青干校师生参加社会活动前合影。

叁

全校师生同甘共苦 学习氛围浓厚且活跃

学校学习环境良好。校舍虽然不大,一栋红楼是礼堂和教室,一栋白楼是女生宿舍,有一个不大不小的运动场,通向校门是绿荫路。夏天红楼白楼都掩映在树林中,每天早晨起床后,列队跑步到松花江边去洗脸,然后唱着歌曲列队走回学校。党员的政治面貌还没有公开,党组织在一个支部里,由指导员任支部书记。通过党员利用课余时间做政治思想工作,培养积极分子,个别发展党员。

青干校的生活是艰苦的,又处于艰难时期,市政府按供给制标准供给青干校粗粮、土豆、白菜。没有食堂师生们就在宿舍吃饭,宿舍里也没有桌椅,睡的是地铺。所有学习、讨论等集体活动都在宿舍进行,就是到了冬天也没有采暖的物质条件。全校干部都是吃大锅饭,也没有补助,全校师生同甘共苦,气氛十分活跃。

经过3个月的学习,青干校第一期学员于1947年9月初毕业了,毕业分配时,要干部最积极的是市公安局,经过推选审查,确定72名同志去公安战线工作,他们后来都成了公安战线的骨干。其他同学都分配到市、区两级党政机关工作,还有几名学员留校做了干部。



青干校学员证。

本文图片由作者提供